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în stagiunea 1 971-1972 la Târgu Mureş ori cel din 1 988 înscenat de Gelu Colceag 
la Teatrul " Ion Creangă" din Bucureşti, detaliu! că din tragicomedia lui  Gozzi a fost 
eliminat comicul nu au deloc consecinţe benefice asupra ansamblului şi nici asupra 
jocului  lu i  Andrei Elek, interpretul lu i  Calaf. Andrei Elek avea toate datele, toate 
înzestrări le, pentru a fi un excelent Calaf. Deşi depăşeşte în bine cadrele fixate de 
regizor şi ii conferă personajului său şi stropul de umanitate care il face pe Calaf 
să fie nu doar bărbatul ce se ambiţionează să învingă intr-o luptă cu o femeie, ci , 
mai cu seamă, tânărul îndrăgostit care vrea să cucerească inima lu i  Turandot, 
Andrei Elek mai are până la a fi foarte bun in rol. E timorat, uneori chiar stingher. 
Cum e şi spectacolul care, poate şi d in pricina istoriei sale agitate, e detectiv de 
prospeţime şi de emoţie. Lucruri ce sunt resimţite de public, care aplaudă, ba chiar 
aplaudă in picioare, fiindcă aşa o "cer" acum "riturile sociale", dar nu e marcat, nu 
e încărcat cu emoţie când face asta. Semn că nu crede că lu i ,  publicului adult, 
i se adresează montarea. El ar fi dorit mai mult. Atunci pentru cine e spectacolul? 

Spaţiul de joc, decorul imaginat de Onisim Colta mi se pare fereastra deschisă 
către acel "mai mult" care poate că ar fi fost de natură să formuleze un răspuns la 
întrebarea de mai sus. 

Teatrul Clasic "Ioan Slavici" din Arad - Turandot de Carlo Gozzi. Versiunea scenică: Ioan 
Peter. Regia: m.chris.nedeea. Decor: Onisim Colta. Costume: Oana Văran. Coregrafie: 
Livia Tulbure Gună. Cu:  Alina Danciu, Doru Nica, Giorgiana Popan, Cecilia Donath, 
Dorina Darie Peter, Ioan Peter, Andrei Elek, Călin Stanciu, Zoltan Lovas, Nicolae Ştefan 
Statnic, Tudor Luncanu, Marian Parfeni, Ionel Bulbuc, Florin Covalciuc, Bogdan Costea, 
Constantin Florea, Dan Antoci ş.a. Data premierei : 21 februarie 2009. 
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Dacă Naţionalul târgumureşean, aflat la ora scrierii acestor rânduri într-o 
perioadă de inter-regn ,  la capătul căruia poate că se va găsi directorul capabil să-I 
scoată din impasul actual, nu produce şi nu înseamnă azi mai nimic din punct de 
vedere artistic, Teatrul .. Ariel" reprezintă pentru iubitorii de teatru din oraş şansa 
întâlniri i  cu teatrul adevărat şi nou , cu acel teatru care nu se mulţumeşte să ofere 
plăceri sărace, ci doreşte să îndemne la cercetare şi la artă . .. Bursa de texte noi 
româneşti" organizată în u ltima decadă a luni i  octombrie de Fundaţia Dramafest, 
condusă de dramaturgul Alina Nelega, şi Teatrul "Ariel", al cărui d irector, Gavril 
Cadariu, îşi îndeplineşte misiunea inteligent şi cu strategie, a insemnat un asemenea 
fapt teatral viu .  Pe lângă spectacolele-lectură, util zbor de încercare pentru cele 
cinci texte noi reţinute în selecţia finală a "Bursei", aceasta mi-a prilejuit urmărirea 
a trei spectacole bune - două ale Teatrului-gazdă, şi un al treilea, Călătorie la 
Buenos Aires, o producţie a Teatrului "Stefan Jaracz" din L6dz. 

Binecunoscutului Steps, montarea realizată cu ani în urmă de Horaţiu Mihaiu, 
Teatrul "Ariel" i-a alăturat în zi lele Festivalului un spectacol nou-nouţ, care avusese 
premiera la sfârşitul luni i  septembrie . Spectacolul se cheamă Taxi vinil şi e rezul
tatul felului in care o regizoare de origine germană, Luisa Brandsdorfer, a gândit 
scenic un text de dată recentă al Alinei Nelega. Modelul imediat şi recunoscut ca 
atare al piesei e Cercul (Hora iubirilor) al lui Arthur Schnitzler. Piesa e compusă 



dintr-o succesiune de tablouri în care cinci bărbaţi şi cinci femei sunt protagonişti i 
unor poveşti de "dragoste şi ură", de distrugere şi autodistrugere, poveşti în care 
atracţia sexuală dintre el şi ea joacă un rol primordial , sfârşitul atracţiei determinând 
încheierea relaţiei celor doi . E vorba despre fiinţe care se întâlnesc, din întâmplare 
sau nu,  în spaţiu l  unui club înfi inţat prin vrerea hazardului ,  graţie întâlniri i  dintre doi 
tineri . Un club al cărui specific e dat de ambientul muzical oferit în exclusivitate de 
muzica de odinioară, conservată pe celebrele d iscuri de vini l in .  În ritmul tangoulu i ,  
dans al trăirilor exacerbate, al pasiuni i ,  al iubiri i , dar ş i  al uri i  ş i  al disperări i ,  fiecare 
personaj se transformă într-un corp supus unei autopsi i ,  la capătul căreia iese, 
dacă nu traumatizat, oricum modificat, uneori chiar în sensul descoperirii adevă
ratu lui eu, poate mai puţin frumos decât păruse el până atunci .  

Tangoul, dans a l  diferenţelor, dar ş i  a l  echilibrului dintre bărbat ş i  femeie, e aici 
acel "vin herbe" al cărui rost e acela de a fi elementul catalizator pentru explicaţi i ,  
dar deopotrivă detector ş i  revelator a l  fracturilor intervenite între două fiinţe ce ajung 
să se iubească şi apoi să se despartă tumultuos în urma unui singur cuvânt, a unui  
gest, a unei mărturisiri ori a unei  impresii .  

Pentru cititorul de  l iteratură dramatică, dar ş i  pentru spectatoru l de  teatru 
famil iarizat cu felul de a scrie al Alinei Nelega, piesa Taxi vinil înseamnă un pri lej 
de confi rmare a opiniei potrivit căreia scriitoarea se află de ceva vreme într-o nouă 
etapă de creaţie. Că fără a fi abandonat teatrul cu miză, care presupune dezba
terea unei idei, Alina Nelega acordă un plus de atenţie pământeanului ,  cotidianulu i ,  
imediatului .  Că acest imediat nu este unul minor, c i  unul care e adus pe scenă în 
toată complexitatea sa, într-un mod mai puţin incifrat. Că scriitoarea a dobândit un 
plus de directeţe adresându-se deopotrivă minţii şi sufletu lui receptorului cu care 
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intră în comuniune. Iar această comuniune e principalul câştig al noului  fel ,  matur, 
de a scrie teatru al Alinei Nelega. Scriitura e concentrată asupra personajelor şi 
faptul se răsfrânge în chip pozitiv asupra actorilor invitaţi să facă parte din distri
buţia spectacolulu i .  O distribuţie care, în pofida faptului că reuneşte actori proveniti 
din trei teatre diferite - "Ariel", Naţionalul bucureştean şi cel târgumureşean ..:._ 
se arată omogenă şi atentă la reglajul fin .  

Meritul regizoarei Luisa Brandsdorfer, care şi-a găsit foarte buni al iaţi în sce
nografa Alina Herescu şi în coregraful Ricardo El Holandes, e acela de a fi înţeles 
că se află în faţa unui  text în care o foarte bună regie a spectacolului e determinată 
şi condiţionată de o foarte bună regie a rolurilor şi o cumpănită gândire a raportu
rilor dintre personaje. N imic nu e de prisos, nimic nu e strident în această montare. 
Regizoarea nu a căzut n ici în păcatul de a supradimensiona părţile dansate, căci 
Taxi vinil nu e şi nici nu se vrea un spectacol de teatru-dans. E un spectacol de 
actori şi de personaje. Iar actorii Monica Ristea-Horga, Elena Purea, Mihaela Mihai ,  
Roxana Marian, lonela Nedelea, Liviu Topuzu, Marius Manole, Marius Turdeanu, 
Costin Gavază şi Mihai Crăciun evoluează la cote apreciabile de profesional itate, 
îşi asumă poveştile, pe car� le fac credibile şi emoţionante surmontând riscul de 
a cădea în sentimentalism. In fiecare compartiment al spectacolului există un simţ 
al măsuri i ,  iar interpretarea nu face excepţie. Atunci când cercul se închide, când 
d iscurile de odin ioară sunt făcute praf aşa cum sunt făcute praf, şi vieţile unora 
dintre protagonişti , când clubul devine amintire iar spectacolul se încheie, emoţia 
raporturi lor dintre personaje se dovedeşte a se fi transferat în totalitate asupra 
spectatori lor. Ceea ce nu e nicidecum puţin lucru. 

Teatrul "ARIEL" din Târgu Mureş - Taxi vinil de Alina Nelega. Regia: Luisa Brandsdorfer. 
Scenografia: Alina Herescu. Coregrafia: Ricardo El Holandes. Cu: Monica Ristea-Horga, 
Elena Purea, Mihaela Mihai, Roxana Marian, lonela Nedelea, Liviu Topuzu, Marius Manole, 
Marius Turdeanu, Costin Gavază, Mihai Crăciun. Data reprezentaţiei: 23 octombrie 2008. 
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Putine sunt textele din creatia lui Jon Fosse, considerat a fi cel mai semnificativ 
dramaturg norvegian de azi - !Jn Ibsen contemporan - care au ajuns să fie repre
zentate pe scenele româneşti. I nainte ca Vlad Massaci să fi montat la Teatrul "Toma 
Caragiu" din Ploieşti spectacolul cu piesa Frumos, despre care voi încerca să dau 
seama în rândurile ce urmează, doar Vis. Toamna a mai cunoscut reprezentarea, 
într-un spectacol regizat de Radu Afrim şi care a avut premiera în luna ianuarie a 
anului 2007 la Teatrul Clasic " Ioan Slavici" din Arad. Alte două piese - Cineva are 
să vină şi Fata de pe canapea - au făcut obiectul unor spectacole-lectură realizate 
în anul 2003 la Teatrul ACT din Bucureşti . 

Aşa după cum îl putem percepe din piesa Frumos, Jon Fosse e în mai redusă 
măsură preocupat de a pune pe hârtie cuvinte şi replici cât, mai degrabă, de a da 
consistentă unor trăiri exprimate prin tăceri şi subînţelesuri. Refuzul exceselor de 
l imbaj reprezintă, la urma urmei, refuzul convenţionalismului ,  al dorinţei exprese de 
civil itate falsă, al respectării obligatorii a convenţiilor sociale. Or, tocmai pe punerea 
în dezbatere a rolului nefast al unor convenţii se fundamentează bună parte a 


